

以工匠精神精雕培育“会计匠人”

金小燕 周怀盛

摘要：经济越发展，会计越重要。培养会计人员“工匠精神”是我国经济快速发展的要求。当“中国制造 2025”需要会计人做出更大贡献时，在会计行业大力提倡并培育“工匠精神”，是时代的需求，也是会计事业持续进步、实现更大价值的需求。

关键词：工匠精神；精雕；会计匠人

作为中华民族优秀的文化基因和价值传承，工匠精神不只是培养工匠，不仅仅是“制造业之魂”，更应该成为全社会普遍的价值取向，为各行各业所必需。而对于广大财务会计工作者而言，“工匠精神”同样是会计人务实敬业、细致严谨、终身学习、不断提升职业胜任能力的基本元素和方向。

将会计人比作工匠并非是刻意贬低，而因“工匠精神”与会计人的职业特性完美契合。会计人与数字为伍，而数字最讲求精确和完美。从某种意义上说，会计人是更高层次的工匠，无匠气而需匠心。会计职业更需要匠心传承，会计凭证、账簿、报表、报告就是他们的产品，对会计准则、审计准则、财税法规的掌握程度以及构成职业判断能力沟通、协调、管理、决策、职业判断能力的各项要素，是会计人的工艺技能。

那如何精雕会计人的“会计匠人”呢？

一、 关注细节，精益求精

不断提高会计核算的准确率。精益求精，是从业者对每件产品、每道工序都凝神聚力、追求极致的职业品质。所谓精益求精，是指已经做得很好了，还要求做得更好，“即使做一颗螺丝钉也要做到最好”。会计核算是财务工作的基础工作，也是重要工作，财务分析来源于会计核算的数据，所以我们要重视核算工作，按会计科目、项目、部门、客户和供应商等分类要求，将每一笔款项的收付或每一笔费用的核销都计算得清清楚楚，明明白白，努力使核算的准确率和完整率达到 99.9%甚至 100%。他们的工匠精神最基本的体现在日常会计核算工作的严谨细致，每一笔经济业务的核算都需要经历一个耐心细致的打造过程，从整理票据、复核付款、制作凭证、登记账簿、成本计算、财产清查、编制报告，最后变成一本本的账、一张张的表，最后化成一张张繁复的报表，每一步都是环环相扣，不容一丝差错，意味着既需要个人的精心打磨，又需要团队的协调合作。这对经济业务进行完整、连续和系统的记录和核算，这种细致严谨经常不能被别人理解，

“多了一分”就是多了，哪怕差之毫厘，在会计人眼里也是失之千里。

二、严谨细致，一丝不苟

严谨是我们做会计工作必须具备的一项要求，咱们会计人员对待工作要高标准严要求，绝不轻易放过一丝一缕可疑之处，在做好会计核算的同时，要做好会计监督，对发现的经营活动中的异常情况要及时提醒或预警，把问题解决在萌芽状态，防止损失进一步扩大。他们的工匠精神最基本的体现在日常会计核算工作的严谨细致，每一笔经济业务的核算都需要经历一个耐心细致的打造过程对会计工作高标准严要求。着眼于细节的耐心、执着、坚持的精神，这是一切“大国工匠”所必须具备的精神特质。

三、坚持学习，努力提升

在专业领域不断追求进步。“工欲善其事，必先利其器”。这需要所有从业者脚踏实地，不断提高自身专业技能，勤学善思，做到基础技能牢固掌握，前沿知识广泛吸收、深刻理解，执业中严守职业道德准则，善用会计专业工具，在工作的精益求精中实现职业尊严感和成就感。如企业会计准则更新、营改增等税收知识和财务分析技巧等，会计是个需要持续学习的行业，面对不断推陈出新的业务知识和专业知识，要持续学习、持之以恒、刻苦钻研，努力掌握国际市场、成本管理、资本运作、预算管理、风险管控、战略规划、信息技术等前沿专业技能，不断提高专业胜任能力，争取成为行业内的理论和实务专家；同时还需熟悉企业业务知识和技术知识，学会跳出财务看财务，理解业务活动的特点、难点和痛点；此外，还要注重综合素质的培养和锻造，拓宽视野，不断提高自身的管理能力，争当复合型人才，成为企业不可或缺的多面手。

四、爱岗敬业，追求卓越

把自己锻造成行业专家。干一行，爱一行，爱岗敬业。不能仅把会计本职工作视作自己谋生的手段，还要将其当成需要终身奋斗的事业来做，将热爱和敬业渗透到工作岗位的每个毛孔、时时刻刻。面对复杂多变的业务事项，要能够精益求精，准确及时监督反映；面对枯燥的数字和表格，要学会认真细致，耐得住寂寞；面对业务的质疑和挑战，要能够放下身段，站在业务层面换位思考；面对众多的诱惑和压力，要管得住手和心，敢于坚持底线；面对企业经营的变化，要贯彻面向目标、有责无界的精神，勇于担当……真正成为业务运营的好伙伴、好参谋。应当是敬业求真，要确保自己出具的每一张财务报表准确可靠，账簿中每一个小数点精准无误，每一份审计报告客观公正，每一条对企业发展的建言献策有的放矢。

五、追求突破，勇于创新

“工匠精神”强调执着、坚持、专注甚至是陶醉、痴迷，但绝不等同于因循

守旧、拘泥一格的“匠气”，其中包括着追求突破、追求革新的创新内蕴。这意味着，工匠必须把“匠心”融入生产的每个环节，既要职业有敬畏、对质量够精准，又要富有追求突破、追求革新的创新活力。财务人员肯定的不仅仅是付了一笔款、收了一笔款、或是做了一笔会计凭证。公司的经济业务纷繁复杂，如果看到的只是做凭证，那可能真的是无数的凭证，但如果透过凭证看到的会是每一笔凭证背后的每一项经济活动，可以了解到整个企业的运营。资产负债表会告诉你目前时点企业所拥有的资产和资产的来源，利润表会告诉你这一段期间企业的经营取得成果，现金流量表会告诉你企业的资金情况，而这三张表结合在一起的时候会告诉你企业有这么多资产能够取得什么样的经营成果，而这些取得经营成果是否能够及时变现为企业资金。然后根据这些信息，财务可以为公司经营决策提供支持。要注意普遍规律和企业个性特征的适配，既要把握管理工具的关键内涵，又能结合企业的行业背景、发展阶段、管理能力等情况加以改造，真正将知识和技能运用到企业的管理实践中去，有效发挥会计在资源管理、决策支撑、风险防控中的作用，解决企业现实管理问题，最终转化为企业有价值的管理能力。

最后，我想借用朱镕基总理写给三家国家会计学院的题词来结束这篇文章，“诚信为本、操守为重；坚持准则，不做假账”，这更是会计工匠精神的深刻解读！会计工匠精神能够承载一种力量，织就我们行业的会计梦，支撑会计兴国战略的实施，实现民族的复兴和强盛。

参考文献：

[1] 张娟. 基于“工匠精神”视角谈高职人才培养[J]. 产业与科技论坛, 2016, 21:168-169.

[2] 许萍. 会计人员能力框架问题研究[D]. 厦门：厦门大学博士学位论文，2006.

[3] 薛栋. 论中国古代工匠精神的价值意蕴[J]. 职教论坛，2013（34）. 以工匠精神精雕“会计匠人”